

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Диривянкиной Марии Сергеевны «Взаимодействие РКП(б) с сельским населением Кубано-Черноморской области при переходе от военного коммунизма к нэпу (1920–1924 гг.)», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Диссертационное исследование М.С. Диривянкиной «Взаимодействие РКП(б) с сельским населением Кубано-Черноморской области при переходе от военного коммунизма к нэпу (1920–1924 гг.)» посвящено актуальной теме взаимодействия власти и сельского населения Советской России в условиях военного, политического и экономического кризиса. Начало 1920-х гг. для РКП(б) было временем самоопределения в формировании новой политики в отношении российского крестьянства, чьё отношение во многом определяло будущее большевиков – сохранят они власть под контролем или нет. Современное российское общество имеет возможность изучить этот опыт кризисного управления.

В автореферате исследователь логично и обоснованно формирует актуальность, объект, предмет, цели и задачи диссертации. Обоснованы положения и научная новизна.

В автореферате полно и многостороннее представлена отечественная и зарубежная историография проблемы.

Как свидетельствует содержание автореферата, автор диссертационного исследования обосновал свои положения и выводы, используя различные методы и подходы исторической науки.

Представленная в автореферате источниковая база отличается высокой степенью репрезентативности, что обеспечивает достоверность результатов исследования.

Обращаясь к содержательной части исследования, особо следует обратить внимание на первый параграф первой главы «Военно-коммунистическая политика большевиков в годы Гражданской войны (1917–1920 гг.)», где выявлен процесс зарождения основных элементов политики военного коммунизма и их влияние на рост конфликтности в российском обществе. В последующем, в автореферате соискатель раскрыл содержание и результаты противостояния большевиков и сельского населения Кубано-Черноморской области в 1920–1924 гг. в контексте использования методов как политики военного коммунизма, так и новой экономической политики.

Автор исследования смог обосновать приоритет продовольственной политики большевиков на начальном этапе реформ, что нашло своё отражение

во второй главе «Продовольственная политика большевиков на Кубани и в Черноморье в 1921–1924 гг.: проблема взаимоотношений с казачье-крестьянским населением». Дана характеристика взаимодействию большевиков с сельским населением при переходе от продразвёрстки к продналогу на Кубани и в Черноморье, специфика его реализации в условиях сохранявшихся военно-коммунистических методов сбора продовольствия.

В третьей главе «Основные аспекты взаимодействия РКП(б) с казачеством и крестьянством Кубано-Черноморской области при переходе к нэпу» изучены процессы формирования и функционирования местных органов власти – Советов, а также решение земельного вопроса в 1920–1924 гг., где наиболее явно проявились характерные черты политики большевиков.

В диссертационном исследовании, как свидетельствует автореферат, нашли научное обоснование сложные, многовекторные отношения большевиков с сельским населением региона, который отличался своей сословностью и особыми формами землепользования, что во многом предопределило содержание политики РКП(б).

Из автореферата следует, что для рассматриваемого диссертационного исследования характерна содержательная новизна результатов и изложения исторических уроков, которые сохраняют свою актуальность.

Вместе с тем, следует обратить на ряд недостатков.

Автор дал развёрнутую характеристику региону, обосновал и определил хронологические и региональные рамки исследования, характеризовал сословный состав сельского населения, но при этом в меньшей степени обратился к вопросу многонациональности населения и взаимодействия нацменьшинств Кубано-Черноморской области с большевиками.

В автореферате диссертации не нашли своего отражения характерные черты хозяйственной деятельности крестьян и казаков Черноморья, что не могло не отразиться на содержании взаимодействия с большевиками.

Не отмечена политика большевиков по лишению избирательных прав части сельского населения Кубано-Черноморской области и её результаты.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что подготовленная М.С. Диривянкиной к защите диссертация «Взаимодействие РКП(б) с сельским населением Кубано-Черноморской области при переходе от военного коммунизма к нэпу (1920–1924 гг.)», представленная на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история, является научной квалификационной и самостоятельной работой, в которой решены актуальные задачи взаимодействия власти с сельским населением в 1920–1924 гг.

Диссертация соответствует требованиям п. 9–14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в действующей редакции), а её автор – Диривянкина Мария Сергеевна заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Отзыв представлен в диссертационный совет Д 24.2.320.01 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный университет».

Туфанов Евгений Васильевич, доктор исторических наук (специальность 07.00.02 – Отечественная история), профессор, заведующий кафедрой философии, истории и педагогики ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный аграрный университет»

« 26 » августа 2025 г.

Контактная информация:

Туфанов Евгений Васильевич

355017, г. Ставрополь, пер. Зоотехнический, 12.

Тел. раб. +7 (8652) 35-22-82

Эл. почта: k.fil@stgau.ru



Подпись заведующего кафедрой философии, истории и педагогики
Туфанова Е.В. заверяю

Начальник управления кадров

ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный
аграрный университет»

Ткаченко Елена Михайловна

